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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour Doctrine

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 853 avocats,

représentatif de la population des

avocats français.

La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, statut) après

stratification par région

(Paris/province).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 20 avril au 4 mai 2020.
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Les résultats de l’étude2
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L’adaptation professionnelle des 

avocats au confinementA
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TOTAL 
Facile

3%

TOTAL 
Difficile

88%

La perception des conditions de travail depuis le début du confinement

QUESTION : Depuis le début du confinement obligatoire lié à la crise sanitaire du COVID19, diriez-vous que l’exercice de votre métier est … ?

Beaucoup plus 
difficile 

qu’avant 
58%

Un peu plus 
difficile 

qu’avant 
30%

Ni plus facile ni plus 
difficile qu’avant 

9%

Un peu plus facile 
qu’avant 

2%

Beaucoup plus 
facile qu’avant 

1%
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La facilité perçue de l’adaptation de son activité au confinement

QUESTION : Plus précisément, diriez-vous qu’il a été facile ou difficile d’adapter votre activité pendant le confinement concernant les sujets
suivants ?

30%

17%

9%

10%

51%

45%

45%

29%

13%

24%

33%

36%

6%

12%

13%

25%

2%

L’accessibilité de l’information juridique 

Le travail à distance : outils numériques à disposition,
qualité des équipements, accessibilité à distance, des

outils habituels...

La communication : avec vos clients, fournisseurs, 
collaborateurs et confrères… 

L’organisation personnelle : modification de vos 
habitudes, de votre rythme de travail… 

Très facile Plutôt facile Plutôt difficile Très difficile Vous n’êtes pas concerné(e)

39%

54%

81%

62%

61%

46%

19%

36%

TOTAL 
FACILE

TOTAL 
DIFFICILE
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Très suffisant 
13%

Pas du tout suffisant 
32%

La satisfaction envers l’accès aux décisions de justice depuis le début
du confinement pour l’exercice de sa profession

QUESTION : Depuis le début du confinement, considérez-vous avoir que l’accès aux décisions de justice pour exercer votre profession est … ?

TOTAL 
Suffisant

44%

TOTAL 
Pas suffisant

56%
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Les qualificatifs pour caractériser l’apport de la profession à ses clients pendant
le confinement

34%

24%

18%

15%

3%

6%

Réactivité

Accessibilité, Proximité

Personnalisation des conseils

Expertise

Un autre qualificatif

Aucun de ces qualificatifs

QUESTION : Parmi les qualificatifs suivants, lequel est en train selon vous de prendre le plus d’importance pendant cette période de confinement
pour caractériser l’apport de votre profession à vos clients ?
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Les conséquences de la crise du Coronavirus sur les conditions d’exercice du métier

QUESTION : Diriez-vous que cette crise sanitaire va modifier durablement les conditions d’exercice de votre métier dans les domaines suivants ?

29%

30%

13%

9%

45%

40%

32%

21%

17%

24%

47%

56%

5%

5%

8%

13%

4%

1%

1%

La transformation numérique du système juridictionnel

La transformation numérique de vos outils de travail 
c’est-à-dire l’intégration des technologies numériques 

dans vos activités 

La façon de communiquer avec vos clients

La façon de vous informer

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Vous ne savez pas

30%

45%

74%

70%

69%

55%

22%

29%

TOTAL 
OUI

TOTAL 
NON
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La priorité d’une accélération de la 

transformation numérique du métierB
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Le souhait d’avoir davantage accès à des outils numériques

QUESTION : Souhaitez-vous avoir davantage accès à des outils numériques ?

61%

35%

33%

33%

34%

25%

36%

36%

35%

33%

10%

24%

26%

26%

27%

4%

5%

5%

6%

6%

Pour échanger avec les juridictions (magistrats, greffiers)

Pour améliorer votre visibilité en ligne

Pour rechercher des informations juridiques (lois, 
décrets, commentaires, décisions de justice…) 

Pour dialoguer avec des confrères / clients à distance (en 
visio, via une téléconsultation…) 

Pour suivre vos dossiers (gestion de contrat, facturation 
en ligne, suivi des conclusions…) 

Oui, Tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

67%

69%

86%

71%

33%

32%

14%

29%

TOTAL 
OUI

TOTAL 
NON

68%

31%
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L’accès aux outils numériques souhaités en priorité

QUESTION : Parmi les types d’outils numériques suivants, lequel souhaiteriez-vous acquérir davantage en priorité ? En premier ? En second ?

45%

49%

44%

34%

29%

L’accès à des outils de téléconsultation avec vos clients 

Des outils d’aide à la décision (des informations juridiques 
plus pertinentes par rapport aux besoins de vos clients, 

décisions similaires à vos recherches, historique du 
contentieux d’une entreprise…) 

L’accès à des outils permettant d’améliorer votre visibilité et 
votre notoriété 

Un accès plus large à l’information juridique à jour 

Avoir la possibilité de facturer vos services en ligne

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Base : Aux personnes qui souhaitent avoir davantage accès à des outils numériques soit 95% de l’échantillon
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Les attentes prioritaires envers les outils numériques d’aide à la recherche juridique

QUESTION : De manière générale, qu’attendez-vous en priorité des outils d’aide à la recherche juridique ? En premier ? Et ensuite ?

53%

51%

30%

31%

23%

24%

13%

1%

La pertinence des informations disponibles vis-à-vis de vos
besoins

La facilité de recherche de l’information pertinente  

L’exhaustivité des informations disponibles  

Un coût des ressources limité

L’actualité des informations disponibles  

La clarté de l’information donnée  

La possibilité d’accéder à des opinions émises par d’autres 
professionnels du droit  

Une autre attente

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

Rappel avril 2019 : Etude Ifop pour Doctrine réalisée auprès d’un échantillon de 603 avocats, représentatif des avocats français,
représentatif des avocats français selon la méthode des quotas par questionnaire auto-administré en ligne du 15 au 24 avril 2019.

53% 

59% 

36% 

29% 

27% 

25% 

6% 

2% 

Rappel 
Avril 2019

Total des citations
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Les évolutions que les éditeurs juridiques devraient intégrer en priorité

46%

37%

24%

13%

7%

54%

32%

25%

10%

11%

Des analyses plus poussées des différentes évolutions
législatives et judiciaires

Une personnalisation plus importante des contenus
proposés

Un service de questions-réponses à disposition des
professionnels

La mise en place de forums d’échanges entre 
professionnels  

Une autre évolution

Avril 2020

Rappel avril 2019

QUESTION : Et à l’avenir, quelles évolutions souhaiteriez-vous que les éditeurs juridiques intègrent en priorité pour répondre au mieux à vos
besoins en matière de recherche juridique ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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Oui, tout à fait 
42%

Non, pas du tout 
3%

L’accélération de la transformation du numérique dans la profession comme une
priorité

QUESTION : L’accélération de la transformation numérique, c’est-à-dire l’intégration des technologies numériques dans vos activités, est-elle une
priorité de votre profession ?

TOTAL OUI
81%

TOTAL  NON
19%
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Le domaine prioritaire pour l’accélération de la transformation numérique

35

25

16

10

7

6

1

54

48

32

26

17

20

2

La simplicité des procédures liées à votre activité

La rapidité de réalisation des tâches

La recherche d’informations juridiques liées à votre 
activité 

La gestion de la relation avec vos clients

Le travail collaboratif, en équipe

L’amélioration de votre visibilité sur les outils en ligne et 
sur les réseaux sociaux 

  Aucun de ces domaines

En premier

Total des citations

QUESTION : Dans quels domaines parmi les suivants l’accélération de la transformation numérique est-elle prioritaire ? En premier ? En second ?

Base : Aux personnes pour qui l’accélération de la transformation numérique est une priorité pour sa profession, soit 81% de l’échantillon

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses
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Tout à fait satisfaisante  
7%

Pas du tout 
satisfaisante  

19%

La satisfaction envers sa propre visibilité en ligne en tant que professionnel du droit

QUESTION : Vous personnellement, avez-vous le sentiment que votre visibilité / présence en ligne en tant que professionnel du droit est... ?

TOTAL 
SATISFAISANTE

44%

TOTAL  PAS 
SATISFAISANTE 

56%
4%

38%

44%

14%

58%42%

Rappel avril 2019 : Etude Ifop pour Doctrine
réalisée auprès d’un échantillon de 603
avocats, représentatif des avocats français,
représentatif des avocats français selon la
méthode des quotas par questionnaire
auto-administré en ligne du 15 au 24 avril
2019.

Rappel Avril 2019


